

## ОТЗЫВ

на автореферат Пилипенко Александра Дмитриевича на тему «Роль социально ориентированных некоммерческих организаций в развитии гражданского общества современной России» на соискание степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Автореферат Пилипенко А.Д. является квинтэссенцией диссертации, выполненной на актуальную тему, связанную с исследованием деятельности социально ориентированных НКО в Российской Федерации. Автор справедливо замечает, что только при заинтересованном и активном участии граждан в социально-политической жизни гражданское общество может стать эффективным. Деятельность СО НКО в постсоветский период тесно связана с формированием на основе гражданской солидарности новой гражданственности, что коррелирует с развитием гражданского активизма, гражданской ответственности и гражданского контроля. Более того, сама гражданственность становится ядром деятельности СО НКО, наполняет смыслом и значением любое действие в рамках общественной деятельности.

Соискатель четко сформулировал объект и предмет, цель и задачи, гипотезу, основные положения, выносимые на защиту и пункты новизны. Подвел основательную теоретико-методологическую базу для своего анализа, а также провел широкое эмпирическое исследование СО НКО методом опроса и экспертного интервьюирования, включая гайд интервью.

Работа логически хорошо выстроена и весьма доказательна.

В первой главе автору удалось провести основательный концептуально-теоретический анализ понятия «социально ориентированные НКО», а также показать место и роль СО НКО в политическом процессе современной России.

Во второй главе им основательно изучены правовые основания работы СО НКО в России, место и роль некоммерческих организаций в социально-политическом управлении обществом, а также механизмы оптимизации деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в России.

В третьей главе автор подробно рассматривает особенности и формы взаимодействия государства и СО НКО, а также способы взаимодействия государства и социально ориентированного некоммерческого сектора, их взаимное влияние, перспективы развития партнерских отношений. В качестве одного из возможных способов снятия социального напряжения в обществе автор предлагает усовершенствование института независимой общественной экспертизы, разработку ее конкретного механизма решения различных проблем в сфере социально-экономической политики.

Пилипенко А.Д. доказывает, что основная задача СО НКО в современной России заключается в формировании новой постсоветской гражданственности, включающей три основные составляющие: гражданский активизм, гражданская ответственность и гражданский контроль.

В заключении автор подводит основные итоги проведенного исследования и формулирует конкретные предложения по оптимизации деятельности СО НКО.

В качестве пожелания соискателю. На стр.16 и далее автор утверждает, что «представители СО НКО проявляют интерес к политике, однако уровень этого интереса остается не слишком высоким. Люди предпочитают видеть себя как гражданских активистов, не осознавая при этом, какую степень влияния на политику имеют их действия». Хотелось бы уточнить авторскую позицию по поводу того как можно повысить интерес СО НКО к политике и его понимание конкретной политической деятельности некоммерческих организаций.

В целом автореферат производит целостное впечатление о проделанной работе. Безусловно, это очень полезное в теоретическом и практическом планах исследование, должно быть востребовано как учеными, так и организаторами гражданских общественных образований. Ценность работы не вызывает сомнений.

Автореферат Пилипенко А.Д. как концептуальное выражение диссертации соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном учреждении высшего образования № Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №12 от 23.09.2019 г., а его автор, Пилипенко Александр Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности – 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии.

Рецензент – Тимофеева Лидия Николаевна,  
доктор политических наук (23.00.01), профессор,  
профессор кафедры политологии и политического управления  
факультета политических исследований  
Института общественных наук Российской академии  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ



Контакты:  
119571, гор.Москва,  
Проспект Вернадского, 84  
Тел. : +7 (985)236-98-83  
e-mail: timofeeva2004@rambler.ru

10 марта 2023 г.





## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации  
Пилипенко Александра Дмитриевича  
«Роль социально ориентированных НКО в развитии гражданского общества современной России»,  
представленного на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии**

Диссертация А.Д. Пилипенко представляет законченное научное исследование, посвященное важной и актуальной теме, восполняет пробел в политической науке в изучении роли социально ориентированных НКО в развитии гражданского общества современной России.

Исследование характеризуется широким охватом тематической литературы (более 300 наименований), использованием большого количества социологических исследований, в том числе проведенных непосредственно автором. Структура работы включает введение, три главы, заключение, приложения, библиографию. Хронологические рамки исследования охватывают период с 1996 по настоящее время.

В рецензируемой диссертации деятельность социально ориентированных НКО рассматривается в контексте развития общественно-политических процессов внутри России.

Значительную эвристическую ценность и научную новизну в исследование привносит акцент на изучении влияния социально ориентированных НКО на социальную политику современного российского государства. Представляется, что А.Д. Пилипенко удалось найти верный подход к оценке взаимосвязи социально ориентированных НКО с органами государственной власти Российской Федерации, как поставщиков социально значимых услуг российским гражданам и выразителей их интересов.

Особый интерес представляет подробное изучение автором настроений и запросов членов социально ориентированных НКО с помощью социологических исследований, проведенных автором на примере Краснодарского края, а также использование результатов социологических исследований ВЦИОМ, ФОМ и Левада-Центр.

В результате проведенного анализа диссертантом сделан следующий правомерный вывод: «Роль СО НКО в политике будет возрастать. Этому будет способствовать и то, что государство признает важность и значение СО НКО в демократическом развитии российского общества и сотрудничает с ними более охотно, чем с другими институтами гражданского общества. Это указывает на необходимость дальнейших исследований роли и деятельности СО НКО в современной российской общественно-политической практике».  
(С. 25)

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что диссертация только выиграла бы, если автор при анализе деятельности социально ориентированных НКО

шире использовал бы зарубежный опыт институционализации диалога власти и гражданского общества, дан сравнительный анализ опыта институционализации диалога в различных странах.

Данные замечания ни в коем случае не снижают высокую оценку и научную значимость проведенного диссертантом научного исследования, которое имеет очевидную практическую значимость.

Считаю, что диссертация А.Д. Пилипенко является серьезным научным исследованием, имеющее существенное значение для современной российской политической науки, соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии.

Заведующий кафедрой  
политологии Института истории  
и политики  
Московского педагогического  
государственного университета  
доктор философских наук,  
профессор

Т.В. Карадже

(специальность: 5.5.1- Теория и философия  
политики, история и методология политической науки)

Россия, 119991, Москва, ул. Малая Пироговская, 1, стр.1;

Электронная почта: karadzhe@yandex.ru

15.03.2023 г.



*Карадже Т.В.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Управления развития  
потенциала  
  
Н.А. Кузнецова



Отзыв на автореферат диссертации  
**Пилипенко Александра Дмитриевича**  
**«Роль социально ориентированных некоммерческих организаций в  
развитии гражданского общества современной России»**  
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертация А.Д.Пилипенко посвящена актуальной теме развития НКО в России, в частности, тем из них, которые представляют сектор социально ориентированных структур. Учитывая особенности становления российского некоммерческого сектора в современных условиях, наличие новых организационных и технических возможностей для работы таких сообществ, выбор темы представляется вполне оправданным и позволяет изучить важные элементы политического процесса в нашей стране.

Социально ориентированные НКО в нашей стране, по мнению А.Д.Пилипенко, несколько отличаются от других организаций третьего сектора. Эти отличия определяются, прежде всего, направленностью и профилем действия: реализация программ помощи соотечественникам, социальный патронаж, поддержка наиболее уязвимых социальных групп и лиц, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Кроме того, отметим особо, что такие НКО, как правило, не ставят политических целей и не выдвигают проектов изменения государственной власти и политических институтов. Но в то же время работа СО НКО позволяет формировать сопричастность гражданина к реализации важных социальных и политических стратегий, содействует основам солидарности в обществе, дает возможности проявить себя активным людям в полезных делах.

В автореферате А.Д.Пилипенко представлен весьма обстоятельный анализ состояния дел в изучении темы развития НКО. Отметим, что автором систематизированные основные публикации российских и зарубежных авторов о теории, истории и современных тенденциях развития гражданского общества, функционировании некоммерческих организаций и их взаимодействии с государством. Также обращено внимание на существенные проблемные аспекты этого процесса: проявления государственного патернализма в организации работы данного сектора, недостаток ресурсного обеспечения и, наоборот, отчасти избыток попыток контролировать текущую деятельность.

Цель и задачи работы, в целом сформулированы корректно, это позволяет провести полноценное исследование и достичь планируемого результата. Автором также сформулирована интересная гипотеза исследования, которая выделяет перспективные возможности развития СО НКО, их способности брать на себя ответственность за реализацию важных государственных функций, тем самым повышая вовлеченность граждан в управленческие процессы и формируя основы гражданственности. Однако, в самой формулировке присутствует элемент, требующий более глубокого прояснения («постепенно приобретая политическую окрашенность» - С.11):



что именно дает возможность констатировать эту «окрашенность» и как это соотносится с категорией «политизация»?

Среди многих достоинств данной работы стоит отметить самостоятельное проведение анкетирования и экспертного опроса, разработку эмпирического дизайна исследования и сопоставление собственных данных с аналогичными материалами других социологических служб и аналитических центров. Автор корректно представляет в автореферате методологию собственного исследования и демонстрирует свободное владение техниками сбора и анализа первичных данных, применение современных теоретических подходов в объяснении поставленных вопросов.

Эмпирическая база диссертационного исследования А.Д.Пилипенко широка и разнообразна (от нормативных документов различного уровня до аналитических материалов социологических центров), что дает основания считать выводы и рекомендации работы вполне обоснованными.

В качестве предложения для обсуждения стоит, на наш взгляд, обратить внимание на одно из положений, вынесенных на защиту: «представители СО НКО проявляют интерес к политике, однако уровень этого интереса остается не слишком высоким. Люди предпочитают видеть себя как гражданских активистов, не осознавая при этом, какую степень влияния на политику имеют их действия» (С.15 автореферата). Как сам автор оценивает перспективы политизации деятельности этих НКО и почему те, кто работает в них или сотрудничает с ними не стремятся участвовать в политической деятельности?

Таким образом, автореферат диссертации А.Д.Пилипенко свидетельствует о том, что исследование проведено на высоком уровне, автором предложено собственное видение важной научной проблемы и намечены некоторые пути ее решения. На наш взгляд, работа «Роль социально ориентированных некоммерческих организаций в развитии гражданского общества современной России» в целом соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор – А.Д.Пилипенко достоин присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии.

д.полит.н., (23.00.02),  
профессор кафедры истории и теории  
политики факультета политологии  
МГУ имени М.В.Ломоносова



И.И.Кузнецов

*Подпись И.И. Кузнецова*  
*заверено*  
*Зав. кафедрой истории и теории*  
*политологии*  
*15.03.23г.*



г. Москва, Ломоносовский  
пр-т 27, корп. 4,  
Тел. +7(495) 939-10-14,  
email: itp@polit.msu.ru